证券违法典型案例

案例一: 雅某股份有限公司信息披露违法案

一、基本案情

2015年至2016年9月,雅某股份有限公司(以下简称雅某公司,系上市公司)通过虚构境外工程建设项目、虚构建材出口贸易、以及虚构国内建材贸易业务等方式虚增业绩,实施财务造假。为实现虚构业绩的目的,雅某公司采取了伪造工程进度单、人工成本计算单、材料成本等相关资料,制造材料和货物进出口假象,签订无真实需求的购销合同并伪造有关凭证,安排公司转账形成资金循环等手段,违法行为隐蔽。涉案期间,雅某公司共虚增营业收入约5.8亿元,虚增利润约2.6亿元,相关定期报告存在虚假记载。

二、处理结果

本案听证期间,当事人雅某公司主张,现有证据不足以证明公司相关业务虚假;有关责任人员提出未参与、不知情、不分管或已勤勉尽责仍不能发现违法等理由,请求不予处罚或减轻处罚。

证监会复核认为:相关监管机关协查提供材料、有关资金往来、有关人员笔录等已形成证据链,足以证明违法事实成立。2005年修订的《中华人民共和国证券法》(以下简称

2005年《证券法》)明确规定,上市公司董事、监事和高级管理人员应当保证上市公司所披露的信息真实、准确、完整。对公司忠实、勤勉是上市公司董事、监事、高级管理人员应当主动作为的积极义务,一旦有关定期报告存在虚假记载,有关人员应当证明其已勤勉尽责,不能仅凭未参与、不知情、不分管等理由免除责任。

2017年12月,证监会作出行政处罚决定和市场禁入决定,认定雅某公司的上述行为违反2005年《证券法》第六十三条、第六十八条的规定,构成2005年《证券法》第一百九十三条第一款所述行为。证监会决定,对雅某公司责令改正,给予警告,并处以60万元罚款;对时任董事长、总经理陆某给予警告,并处以30万元罚款;对其他责任人员给予警告,并分别处以3万元至30万元的罚款。同时,对陆某采取终身证券市场禁入措施;对其他部分责任人员分别采取3年至5年证券市场禁入措施。

证监会将陆某、李某松涉嫌犯罪线索移送公安机关。 2019年4月,江苏省盐城市人民检察院以陆某、李某松涉嫌 违规披露重要信息罪向法院提起公诉。2019年8月,江苏盐 城市中级人民法院作出判决,判决陆某犯违规披露重要信息 罪,判处有期徒刑9个月,缓刑1年,并处罚金15万元; 李某松犯违规披露重要信息罪,判处有期徒刑6个月,缓刑 1年,并处罚金10万元。

三、典型意义

- 1.国际执法协作机制在查处资本市场跨境违法案件中发挥着积极作用。在国际执法协作机制下,由境外具有执法权的机构所提供的证据,本质是行政执法权的一种实现形式,其真实性和合法性可以直接确认,可以作为证监会作出处罚的依据。本案是一起典型的跨境财务造假案件,手段复杂隐蔽,查处难度较大。证监会通过美国、巴基斯坦、香港等证券监管机构获取了有关证据,为案件查处提供了重要支持。本案的查处表明,上市公司不管在何地上市,不管业务如何开展,都应当严格遵守相关市场的法律和规则,真实准确完整地履行信息披露义务。同时,证监会也将一如既往强化上市公司信息披露监管,夯实资本市场诚信基础。
- 2.行政、刑事、民事立体追责,提高资本市场违法成本。本案行政处罚作出后,证监会将涉嫌犯罪主体移送公安机关,涉案人员陆某和李某松被依法追究刑事责任。同时,雅某公司也承担了对受损投资者的巨额民事赔偿。2019 年修订的《证券法》(以下简称新《证券法》)通过进一步加重处罚力度,优化民事赔偿诉讼机制,大幅提高了资本市场违法违规成本,有利于督促上市公司依法规范运作,认真履行信息披露义务,不断夯实资本市场基石。
- 3.依法追究中介机构责任,督促资本市场"看门人"归位尽责。随着我国资本市场发行注册制改革的不断深化,加

强对中介机构的监管,督促其归位尽责,对于形成资本市场良好的自我约束机制至关重要。证监会对本案信息披露违法行为进行查处的同时,积极履行"一案双查"职责,对负有持续督导责任的财务顾问机构和履行年报审计职责的会计师事务所未勤勉尽责行为依法进行了处罚。警示有关中介机构应当按照法律法规的要求,全面、审慎开展相关工作,若出具的文件存在虚假记载,则需承担相应的法律责任。

案例二: 华某股份有限公司信息披露违法案

一、基本案情

华某股份有限公司(以下简称华某公司,系上市公司)由王某家族控股,王某担任董事长,系实际控制人之一,多名亲属担任董事。为向家族集团公司提供资金支持,王某指示他人成立若干壳公司,通过虚假业务向该家族集团公司提供资金。2013年末华某公司非经营性占用资金余额约8.2亿元,2014年末占用余额约11.5亿元,2015年6月末占用余额约13.3亿元。为掩盖关联方占用资金,王某安排员工将无效票据入账充当还款。华某公司还以子公司名义开具商业承兑汇票,为家族企业融资提供担保,同时以华某公司名义为王某个人借款提供担保,担保金额共计3.35亿元。华某公司的相关定期报告未披露上述情况,同时相关定期报告的财务数据存在虚假记载。

二、处理结果

本案听证过程中, 当事人华某公司主张, 其不存在信息 披露违法行为; 责任人员王某主张, 即使构成违法, 其主观 上没有违法故意, 客观上情节轻微, 配合调查积极整改, 申 请不处罚或减轻处罚; 其他责任人员主张其主观上没有违法 故意或不知悉、未参与信息披露违法行为, 是被王某家族刻 意隐瞒等。

证监会复核认为:上市公司依法披露的信息必须真实、准确、完整,不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,华某公司构成信息披露违法事实清楚、证据充分。王某作为实际控制人、董事长和董事,华某公司所有涉案违法行为均由王某主导、参与或指使他人实施,其主观故意明显,涉案金额巨大,违法情节严重。全体董事、监事、高级管理人员应主动了解并持续关注上市公司的生产、经营和财务状况,具备与职责相匹配的专业知识和水平,主动调查并获取决策所需资料,独立发表专业判断,不知情、未参与及参考借鉴审计结果等不能构成免责理由。

2018年1月,证监会对华某公司及相关责任人员作出行政处罚决定和市场禁入决定,认定华某公司的上述行为违反了2005年《证券法》第六十三条、第六十五条、第六十六条及第六十七条的规定,构成2005年《证券法》第一百九十三条第一款所述的信息披露违法行为。证监会决定,对华某公司责令改正,给予警告并处以60万元罚款;对王某处以90万元的罚款,其中作为直接负责的主管人员罚款30万元,作为实际控制人罚款60万元;对其他责任人员分别处以3万元至30万元不等的罚款。同时,对王某采取终身证券市场禁入措施,对其他部分责任人员分别采取5年至10年的证券市场禁入措施。同年,证监会对本案中介机构及其

从业人员的违法行为作出处罚。

华某公司财务总监不服上述处罚和决定并提起诉讼,一审法院和二审法院均判决驳回起诉。同时,证监会将华某公司相关人员涉嫌犯罪线索依法移送公安机关。

三、典型意义

- 1.严厉打击信息披露违法违规行为,着力改善资本市场生态环境。本案系上市公司实际控制人为掩盖资金占用的事实,指使上市公司违规信息披露的典型案件,严重损害了资本市场公开公平公正原则,侵害了投资者利益。信息披露真实、准确、完整是资本市场的基石,也是资本市场稳健发展的前提和基础,证监会对华某公司及其实际控制人、董事长予以顶格处罚并采取市场禁入措施,体现了严厉打击信息披露进行为,督促上市公司、实际控制人及中介机构等各类信息披露义务主体归位尽责的态度和决心。证监会将多措并举,进一步提升上市公司质量,夯实市场稳定运行基础,为建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场保驾护航。
- 2.依法追究控股股东、实际控制人"指使"信息披露违法行为的责任,实现对"关键少数"的精准打击。近年来, 社会融资环境产生变化,有的上市公司长期内部控制机制不健全,控股股东、实际控制人占用上市公司资金行为时有发生,本案即是实际控制人及其关联方掏空上市公司的典型案

例。王某主导、参与或指使他人实施信息披露违法的行为,已经超出上市董事长职务行为的范畴,构成实际控制人实施的超出公司集合意志范畴的指使行为。证监会依法对王某两种身份下的两个行为分别予以认定和处罚,实现了对"关键少数"的精准打击,能够有效警示控股股东、实际控制人敬畏法律、敬畏规则,引导其肩负起规范发展的主体责任,完善上市公司内部控制,提升规范运作水平和信息披露质量。依据执法实践,新《证券法》在"指使"行为的基础上,明确控股股东、实际控制人"组织"信息披露违法或"隐瞒"导致信息披露违法发生的,也应承担相应违法责任,并将处罚幅度提高为50万至1,000万元。证监会将持续推进贯彻实施新《证券法》,切实加大违法成本,提升执法威慑,净化市场生态。

3.督促上市公司董事、监事、高级管理人员正确认识、 自觉承担上市公司作为公众公司的社会责任及法定义务,忠 实勤勉履职。近年来,上市公司资金占用、违规担保现象颇 发,根源在于其内部治理不健全、内部控制不完善。部分董 事、监事、高级管理人员独立性不足,未恪尽职守,对控股 股东、实际控制人的控制权缺乏有效监督,忽视乃至纵容违 法行为的发生,试图以不知情、不专业、被隐瞒等理由作为 免责盾牌。证监会将继续严厉打击此类做惯"甩手掌柜"的 董事、监事、高级管理人员,警示上市公司"关键少数"提 升守法意识、规则意识和契约精神,勤勉履职,积极作为,保护中小股东知情权,提升上市公司整体质量。

案例三:廖某强操纵证券市场案

一、基本案情

廖某强系上海广播电视台第一财经频道某知名节目和 某周播节目嘉宾主持人,上述两档节目在上海地区的收视率 均高于同时段其他频道财经类节目在上海地区的平均收视 率。2015年3月至11月,廖某强利用其知名证券节目主持 人的影响力,在其微博、博客上公开评价、推荐股票,在推 荐前控制使用包括其本人账户在内的13个证券账户先行买 入相关股票,并在荐股后的当日或次日集中卖出,牟取短期 价差。涉案期间,廖某强实施上述操纵行为46次,涉及39 只股票,违法所得共计43,104,773.84元。

二、处理结果

本案听证过程中, 当事人廖某强主张, 其没有控制涉案 账户进行证券交易; 其推荐股票是基于对相关股票的技术分 析研究, 荐股行为具有合理性和准确性; 相关账户的盈利归 属于其亲属、公司员工及朋友, 其本人并未获利, 无力承担 罚款,请求从轻处罚。

证监会复核认为:基于资金关系、MAC地址重合、身份关系及相关人员询问笔录等多个方面,足以认定当事人在2015年3月至11月间实际控制涉案账户组;当事人操纵市

场行为由先行建仓、公开荐股、反向卖出等系列行为构成, 证监会处罚的是其操纵证券市场行为,而非单独处罚其荐股 行为;当事人控制涉案账户组实施操纵市场行为所产生的违 法所得应予没收,其与他人之间关于盈利的分配并不影响本 案的处罚;当事人不具有法定的从轻情节。

2018年4月,证监会作出行政处罚决定,认定廖某强的上述行为违反 2005年《证券法》第七十七条第一款第四项的规定,构成 2005年《证券法》第二百零三条所述操纵证券市场情形。证监会决定,没收廖某强违法所得 43,104,773.84元,并处 86,209,547.68 元罚款。

三、典型意义

1.整治股市"黑嘴"乱象,严厉打击严重扰乱证券市场秩序、损害投资者利益的违法行为。随着信息传播技术的演进和证券期货市场的发展,通过电台、电视台等大众传播媒体及互联网、手机 APP等新型传播平台向广大投资者提供证券、期货投资分析、预测、建议而获取直接或间接经济利益的市场"名嘴"们也日益活跃。但部分"名嘴"并不满足于通过吸引眼球,提升知名度等方式获取经济利益,而是试图利用自身影响力,通过先行建仓,再公开荐股,进而反向卖出的方式从股票、期货交易中直接攫取收益,"名嘴"变"黑嘴"。此种利用散户投资者对其行业声誉和专业能力的信赖操纵市场的行为,严重扰乱了证券期货市场交易秩序,极大

侵害了中小投资者合法权益。对于此类案件,行政执法机关一直依法予以严厉打击,切实保护投资者合法权益,维护资本市场秩序,使市场参与各方守规矩、存敬畏、知底线。

2.科学认定当事人市场影响力,严惩"抢帽子"操纵市场行为。本案是证监会处罚的非特殊身份主体从事"抢帽子"操纵市场第一案。"抢帽子"操纵行为的实质是当事人具有市场影响力,且其利用自己的影响力推荐、评价、预测股票,后进行反向交易获利。虽然当事人不是证券公司、证券咨询机构等专业机构及其工作人员,但证监会综合考量当事人节目收视率、出版书籍销售量、博客点击率、讲座听众人数及收入等因素,认定当事人在证券投资者等特定人群中具有较大的知名度和影响力,能够对众多投资者的投资决策产生影响。根据 2005 年《证券法》第七十七条的规定,操纵市场的主体为一般主体,故其行为构成"抢帽子"操纵市场。

案例四: 通某投资公司操纵证券市场案

一、基本案情

通某投资公司具有私募基金管理人资格。2016年6月3日至6月24日期间,通某投资公司实际控制使用其发行的4个私募基金产品账户,以及受托管理的2个资产管理计划账户和11个理财专户账户共计17个账户(以下简称账户组),集中资金优势,采用盘中拉升、对倒交易、日内或隔日反向交易、尾盘拉升等方式交易永某公司股票,影响股票价格,合计获利6,814,322.69元。时任通某投资公司执行总裁、董事、投资经理刘某具体负责账户组的投资决策。

二、处理结果

本案听证过程中, 当事人通某投资公司、刘某主张, 通 某投资公司不实际控制和管理上述 2 个资产管理计划账户, 亦非投资指令的最终审核主体; 当事人没有操纵的主观故 意, 也未实施操纵行为; 账户组最终收益不归属通某投资公 司, 通某投资公司对账户组交易并没有违法所得等。

证监会复核认为:现有证据足以认定,通某投资公司涉 案期间受托管理2个资产管理计划,具有账户交易决策权, 是交易的实际决策者,实际控制2个资产管理计划账户,应 对账户的交易行为承担法律责任;通某投资公司集中资金优 势,采用盘中拉抬、对倒交易、日内或隔日反向交易、尾盘拉升、大额封涨停等方式交易永某公司股票,影响其交易价格,扰乱证券市场正常的价格机制,构成操纵市场行为;2005年《证券法》第二百零三条规定的"没收违法所得"的范围,应当包括违法行为所产生的全部收益,收益的最终归属不影响操纵行为违法所得的认定。

2018年7月,证监会作出行政处罚决定,认定通某投资公司的上述行为违反了2005年《证券法》七十七条第一款第一、三、四项的规定,构成2005年《证券法》第二百零三条所述的证券市场操纵行为。证监会决定,没收通某投资公司违法所得6,814,322.69元,并处以13,628,645.38元的罚款;对刘某给予警告,并处以30万元的罚款。

三、典型意义

1.持续加强对私募基金行业的监管执法力度,严厉打击 各类私募基金违法违规行为,督促私募机构及从业人员依法 合规经营。随着私募基金行业的快速发展,各类私募基金在 股票二级市场中参与度越来越高。私募基金具有杠杆率高、 产品结构复杂、透明度偏低等特点,有效防范行业风险对市 场健康发展至关重要。证监会将持续加强私募基金行业治 理,严格督促私募机构及从业人员增强法律意识、坚持依法 合规经营,对欺诈、利益输送、内幕交易、操纵市场等各类 违法违规行为予以严厉打击,着力规范私募基金行业市场秩 序, 切实保护投资者合法权益。

- 2.在对利用资管产品实施操纵市场的执法实践中,账户交易决策权是认定资管产品账户控制关系的重要考量因素。账户控制关系认定是对当事人在涉案期间实际掌握账户交易决策权的事实的确认。资管计划产品中产品管理人是法律意义上的受托管理人,对产品账户具有管理、控制权。但对于通道业务,产品管理人通常不实际负责投资决策,往往根据投资顾问、委托人等其他主体的投资建议或交易指令进行交易。本案中,通某投资公司作为相关通道业务资管产品的投资顾问,负责发送交易指令,管理人某基金公司仅作合规审核,交易决策权实质由通某投资公司行使。因此,通某投资公司系账户的实际控制人,应当对涉案交易行为承担法律责任。
- 3.在交易型操纵案中,应当围绕操纵行为的本质,结合当事人的交易行为、交易模式、交易对证券价量的影响等判定是否构成操纵市场。即应关注当事人是否集中资金、持股优势,通过连续买卖、在实际控制的账户之间交易等手法拉抬、打压或维持股价。在连续买卖操纵案中,当事人的操纵意图主要通过其交易中的不当或异常行为来认定。本案中,通某投资公司作为专业投资机构,以连续大单、集中堆单的方式致使股价显著波动,在明知无法成交时以大单强化涨停趋势,在股票基本面或市场走势无明显变化时多次反向交

易,同一时期对其控制的不同账户下达相反的交易指令或建议,高买低卖等,均有违交易理性,交易行为的异常性明显。同时,结合涉案交易行为的违法性以及对股票价量的影响等事实,证监会综合认定通某投资公司构成操纵市场并依法作出处罚,有效打击了操纵市场违法行为,切实维护了资本市场健康稳定发展。

案例五:周某和内幕交易案

一、基本案情

江某股份有限公司(以下简称江某公司,系上市公司) 自2010年起寻求卖壳, 唯某有限公司(以下简称唯某公司) 自2013年计划借壳上市。2014年3月, 唯某公司股东合伙人 吕某委托保荐代表人任某升协助找壳,任某升委托张某业协 助。2014年4月10日,经张某业促成,江某公司委托的保荐 代表人叶某与张某业等人会面。2014年4月15日,任某升受 吕某所托,结合张某业所告知的"JQSY"壳资源相关情况草 拟《重组简要方案概述》,起草过程中涉及的问题均由张某 业沟通转达。2014年4月29日,任某升将《重组简要方案概 述》发送给吕某。2014年5月14日,重组双方达成初步一致 意见。2014年6月12日,江某公司发布重大资产重组停牌公 告。重组事项信息公开前为内幕信息, 张某业作为中间介绍 人参与筹划,不晚于2014年4月29日知悉内幕信息。周某和 曾为张某业老师,二人长期交往密切,且有资金往来。内幕 信息敏感期内,周某和与张某业频繁通讯联系,并从张某业 处得知江某公司有重组预期。周某和控制其本人、学生、朋 友的证券账户,突击转入资金集中买入"江某公司",获利 12,640,120.03元。

二、处理结果

本案听证过程中,当事人周某和主张,张某业未向其泄露内幕信息,其买入"江某公司"不具备内幕交易的特征;公安机关以证据不足为由对周某和涉嫌内幕交易罪案件终止侦查,行政机关不应再作行政处罚;证监会将公安机关调取的证据作为行政处罚的证据不具有合法性。

证监会复核认为:涉案期间内,周某和与内幕信息知情人张某业频繁联系,并获知江某公司有重组预期,且据此买入"江某公司",证据确凿,其交易理由不足以排除其交易的异常性;证监会认定周某和构成内幕交易行为于法有据,其是否被追究刑事责任不影响证监会依法对其作出行政处罚;公安机关调取的资料和制作的讯问笔录系证监会依法取得,所载内容与案件事实密切相关,可以作为本案证据。

2016年8月,证监会作出行政处罚决定,认定周某和的上述行为违反了2005年《证券法》第七十三条和第七十六条第一款的规定,构成《证券法》第二百零二条所述内幕交易行为。证监会决定,没收周某和违法所得12,640,120.03元,并处以12,640,120.03元罚款。

周某和不服上述处罚决定并提起诉讼,一审法院和二审 法院均判决驳回起诉。2019年6月周某和向北京市人民检察 院申请抗诉,同年9月北京市人民检察院作出《不支持监督 申请决定书》,认为证监会处罚决定及人民法院相关判决认 定事实清楚、适用法律正确、办案程序合法,决定不支持周某和的监督申请。

三、典型意义

- 1.充分发挥行刑衔接机制优势,依法审查刑事回转案件 证据,传递"零容忍"信号。本案系行刑回转案件,证监会 在行政调查过程中发现周某和、张某业涉嫌内幕交易犯罪, 通过行刑衔接程序将案件移送公安机关,后司法机关依法对 本案开展刑事侦查, 最终对周某和以"证据不足"决定终止 侦查程序, 并移交证监会处理。由于行政执法与刑事司法在 证明标准、法律适用等方面存在区别、公安机关终止侦查的 决定,是对犯罪嫌疑人是否符合刑事追诉标准作出的独立判 断,不影响行政执法机关依法履行行政处罚程序。证监会接 受公安机关移送的案件后,对公安机关调取的资料和制作的 讯问笔录进行了充分审查,并根据在案证据情况及2005年 《证券法》有关规定,依法对周某和作出处罚。本案调查、 移送、回转、处罚的全过程,充分体现了行刑衔接机制在法 律追责方面的优势,向市场传递了严厉打击资本市场违法违 规行为的信号, 警示市场参与者戒绝侥幸心理, 依法依规参 与市场活动。
- 2.综合分析在案客观证据,依法查处内幕交易行为,维 护资本市场的公开、公平、公正。内幕交易具有"隐蔽性" 的突出特点,对内幕交易行为人是否获知内幕信息这一主观

状态,往往缺乏直接证据,需要结合行为人的外在行为进行 认定。本案中,周某和拒不承认获知内幕信息,证监会通过 对其交易行为异常特征及其与张某业联络接触情况等客观 证据进行综合分析,依法认定其构成内幕交易,对违法者形 成有力震慑,司法机关亦予以认可。内幕交易是资本市场的 "顽疾",严重破坏市场公平交易原则,侵害投资者合法权 益。在新《证券法》显著提高包括内幕交易在内的证券违法 违规成本的背景下,证监会将持续加大对内幕交易等违法行 为的打击力度,切实维护资本市场秩序,有效提振中小投资 者信心。 案例六: 吉某信托公司内幕交易案

一、基本案情

人造板生产是森某股份有限公司(以下简称森某公司, 系上市公司)的重要业务,原材料来自控股股东森某集团下 属单位的采伐剩余物。因国家林业局规定 2015 年 4 月起禁 伐天然林,森某集团和森某公司拟将林业相关业务从森某公 司置出。2015年5月、6月、森某集团的董事长柏某新安排 人员研究森某公司的人造板业务整合路径,拟装入森某集团 下属的人造板集团。2015年12月7日,森某公司公告董事 会审议通过重大资产重组预案,拟以人造板业务资产、负债、 子公司股权向人造板集团增资,并获得人造板集团约40.08% 股权。森某公司以人造板业务等向森某集团的人造板集团出 资、参股事项信息公开前为内幕信息。内幕信息不晚于2015 年6月底形成,公开于2015年12月7日。柏某新全面负责 人造板业务整合事宜,是内幕信息知情人。吉某信托公司董 事长高某波与柏某新较为熟悉,两人在涉案账户交易森某公 司股票前后电话联系频繁。高某波通过电话下达交易指令, 吉某信托公司控制使用涉案账户在内幕信息敏感期内大量 买入森某公司股票并在复牌后全部卖出, 交易行为明显异

常, 盈利 43,733,230.05 元。

二、处理意见

本案听证过程中, 当事人吉某信托公司主张, 根据国家政策、森某公司官方网站信息、股吧讨论以及森某公司股价走势等, 涉案内幕信息已经公开; 相关交易行为是高某波个人行为, 不应认定为单位违法; 吉某信托公司仅收取固定信托报酬, 不享有涉案账户的收益, 没有违法所得, 不应被没收任何收入和处以罚款等。高某波主张, 买入森某公司股票是基于市场上的公开信息以及专业判断, 买入时其已提交辞职申请, 没有为吉某信托公司内幕交易的主观动机等。

证监会复核认为: 林业局公布的国家政策性信息, 森某公司官方网站公布的日常经营性、战略规划性信息, 以及股吧等平台的讨论信息, 并不是关于涉案资产重组的具体信息, 也不是在证监会指定媒体发布并置备于官方网站、证券交易所的依法披露的信息, 不能据此判断内幕信息已经公开; 高某波在违法行为期间实际履行吉某信托公司董事长职责, 其交易决策系职务行为; 吉某信托公司是否仅收取固定报酬以及是否享有账户收益, 不改变吉某信托公司异常交易森某公司股票的事实。

2017年12月,证监会作出行政处罚决定,认定吉某信托公司的上述行为违反了2005年《证券法》第七十三条和第七十六条第一款的规定,构成2005年《证券法》第二百

零二条所述内幕交易行为。证监会决定,没收吉某信托公司违法所得 43,733,230.05 元,并处以 43,733,230.05 元罚款;对高某波给予警告,并处以 20 万元罚款。

2018年2月,吉某信托公司、高某波向证监会申请行政 复议,请求撤销相关行政处罚决定;同年3月,证监会复议 决定维持原行政处罚决定。

三、典型意义

- 1.准确把握内幕信息公开要件,严厉打击内幕交易违法 行为。2005 年《证券法》和新《证券法》均明确"非公开性" 是内幕信息应当具备的要素,亦明确重大信息应通过法定途 径发布。本案当事人辩称的国家政策性信息、公司新闻、股 吧平台讨论信息,只是据以猜测、分析、推断的模糊信息, 并非本案认定的内幕信息,亦非由上市公司在证监会指定的 媒体发布,不能据此认为内幕信息已经公开。重大信息依法 公开,是保证广大社会公众知悉相关信息,保障投资者公平 知情权的重要基础。证监会依法认定内幕信息公开时点,从 严惩治内幕交易违法行为,能够切实维护证券市场"三公" 原则。
- 2.全面分析认定内幕交易违法主体,精准追究行为人违法责任。在内幕交易案件违法主体的认定中,不能仅凭违法行为的决策者、实施人违反单位制度、超越权限等因素即认定个人违法、单位免责,而是应当综合考虑相关投资决策能

否代表单位意志,相关工作人员实施的行为是否属于职务行为,违法行为的实施是否利用了单位的平台、团队、资金等资源,违法行为所获利益是否归属于单位等多方面因素,准确认定违法主体为单位或是个人。

3.依法认定违法所得,合理确定罚没款数额,实现过罚相当、不枉不纵。资本市场交易模式和收益分配方式复杂多样,委托理财等模式的交易类违法案件中,当事人可能仅收取固定报酬,或只享有账户一定比例收益。当事人通常以未获取全部收益为由,主张以本人获利认定违法所得。上述主张缺乏法律依据,当事人通过实施违法行为直接或者间接产生、获得的任何财产或者财产性收益,均应当认定为违法所得,最终分配方式不影响其违法性。本案中,证监会依法认定吉某信托公司内幕交易全部获利为违法所得,通过强有力的监管执法警示包括机构在内的市场参与者,提高法律意识,尊崇法律规范,律已慎行,恪守底线。